
COMISSÃO DE AMBIENTE, ORDENAMENTO DO TERRITÓRIO E PODER LOCAL
XII Legislatura – 1ª Sessão legislativa

1

REUNIÃO 8.NOV.11 (Terça -feira) - 18h

em conjunto com a Comissão de Orçamento, Finanças e Administração 
Pública-COFAP (*)

ORDEM DE TRABALHOS:

- Audiência a delegação do CONGRESSO DA ADMINISTRAÇÃO LOCAL E 
REGIONAL do CONSELHO DA EUROPA (CLRAE)
(v. tb. nota informativa e lista indicativa das questões a abordar).

Composição da delegação do Congresso do CE
- Jos Wienen, Relator sobre democracia local (Holanda, Câmara das Autarquias 
Locais, Partido Popular Europeu/Democratas Cristãos do Congresso);  
- Devrim Cukur, Relator sobre democracia regional (Turquia, Câmara das
Regiões, Grupo Socialista);
- Bernd Smmelroggen, consultor;
- Stéphanie Poiret, Secretária da Comissão de Monitorização do Congresso do 
CE.
A interpretação simultânea de e para Português será assegurada por intérpretes 
do referido Congresso: Louis Keil e Manuel Sant’Iago Ribeiro.
Esta delegação é ainda acompanhada por um repórter de imagem do Conselho 
da Europa – Rudolfo Nuno Anes Silveira, o qual apenas procederá à filmagem da 
parte protocolar da reunião.

Nota informativa
No âmbito da missão de preparação de relatórios sobre a situação das 
democracias locais e regionais em todos os estados membros do Conselho da 
Europa e da aplicação nos mesmos estados dos princípios da Carta Europeia das 
Autarquias Locais, ratificada por Portugal em 1990, esta delegação do Congresso 
do Conselho da Europa faz uma visita de monitorização a Portugal de 7 a 9 de 
Novembro de 2011, na qual se inscreve esta reunião na AR.

O principal objectivo desta visita tem em vista a actualização da última 
recomendação do Congresso sobre a situação da administração regional e local 
em Portugal, aproveitando a oportunidade para estabelecer um diálogo político 
com as autoridades locais e regionais sobre as relevantes questões da 
democracia local e regional em Portugal.  

__________________________________________________________________________________________
(*) Com a presença dos respectivos Presidentes, Vice-Presidentes e
Coordenadores dos GP’s.
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Indicative list of questions1

for the meeting of the CLRAE delegation and the Chair of the Parliamentary Standing 
Committee for Environment, Regional Planning and Local Government

1. How the principles of local and regional self-government garanteed and 
how they are applied in practice? Do you consider the structure of 
Portuguese system of local and regional self-government to be 
efficient? In your opinion, what changes should be undertaken? 

2. The government has presented a program to reform the local 
administration: “Documento verde da reforma  da adminstração local”. 
What are the main objectives of this programme?

3. How is the procedure of consultations with local and regional authorities while 
decision-making organised? What contribution do you expect from the regional 
and local authorities to support the reform process? Do regional and local 
authorities have sufficient mechanisms to transport their interests into the 
parliamentary work? 

4. In practice, do the local authorities have full discretion to take initiatives within the 
scope of your competence? Does the reform process need a new distribution of 
powers between the state and the régional and local authorities ? What are the 
most expensive powers of the municipalities and what does the state intend to 
ensure a sufficient level of public services on regional and local level ?

5. According to your experience, what are the principal areas to be improved i) as 
regards local and regional government finances, ii) as regards local and regional 
public administration? What is the most critical problem at local and regional level 
that you would like to raise in the light of the European Charter of Local Self-
Government?

6. The economic development of Portuguese municipalities differs very much with 
very strong economic increase in the Lissabon and Porto Region and low progress 
in other parts of the country. How do you tackle this problem with a view to 
maintain a more balanced economic development?

                                                          
1 Replies to these questions could be given to the delegation during the meeting; however, written 
replies would also be appreciated and can be sent after the visit by mail to the following address: 
congress.monitoring@coe.int
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7. What are the consequences of the joint EU/IMF Economic Adjustment Program of 
summer 2011 on the existing territorial structures, powers and the organisational 
set of local and regional self-government in Portugal?

8. Does the Parliament entrust the Government to work out a coherent analysis of 
the effects of the Adjustment Programme on the scope of local and regional self-
government?

9. EU Cohesion Funds are rather important for Portugal. What are your intentions for 
the next multiannual Framework 2014-2020 ?  Do you have worked out a common 
position with the regions and the local associations ?


